

20年来最猛“虫雨”还要下几天

专家确认是稻飞虱作怪,天气反常导致肆虐,今年大米品质受影响

前天晚上,铺天盖地的小虫子席卷南京各个角落,昨天清晨,这些虫子又大量神秘死亡。专家确认,这种虫子就是稻飞虱,密度是20年来最大的。台风作怪、南京高温是造成稻飞虱暴发的直接原因。近两天晚上,小虫子仍可能大量出现。

【市民感受】

夜里一团雾 白天一层灰

从前天晚上7点半开始,虫子便毫无征兆地猖獗起来,南京从城北到城南,从河西到鼓楼,许多地方密密麻麻都是这种虫子身影,不少骑自行车、摩托车的市民不时停下来收拾衣服上的虫子,如果骑得速度快,脸部还会被“横冲直撞”的虫子打得疼。

“一拉开门就吓了一跳,卫生间地上到处都是小飞虫的尸体!”说到昨天清晨起床时看到的情景,市民黄女士

【监测数据】

强光灯下聚了11万只

南京农业大学昆虫学系教授翟保平告诉记者,准确地说,小虫是稻飞虱中危害最严重的褐飞虱。这种小虫在农田比较常见,主要聚集在稻从基部刺吸汁液,使被害处变褐坏死,养分和水分散失,引起叶片发黄,生长低矮,严重时秸秆倒伏,严重影响产量。褐飞虱最喜欢的环境就是温度25℃~30℃,湿度70%~90%,因此每年5~10月,都能寻觅到此虫踪影。这种小虫在稻田里有吃有喝,可以活一个月左右,而如果飞到城市里,不吃不喝一个晚上就死亡了,所以近期每天早上我们都能看到一大堆的死亡。

近一周来,南京天气又闷又热,在城郊接合部,大量

心有余悸,白色的瓷砖上灰色的小虫特别明显,地上几乎是铺满了一层。“就这边窗户没关,估计看着有光亮,就全飞进来了,但是怎么会这么多,太可怕了。”

“昨天晚上我像往常一样,牵着我的小狗到小区里散步,小狗一下子钻到了草地上撒欢,等小狗出来时,白毛变黑毛了!”住在长江之家的李先生又好气又好笑。原来小狗的毛上都粘满了虫子。



昨天凌晨3点,在南京街头,一名路人正在驱赶虫子 快报记者 翁叶俊 摄

【如何避虫】

别穿浅色衣 灯前放盆水

尽管小虫对人体不会造成伤害,但是密密麻麻的小虫子围绕在身边还是相当讨厌。专家建议,首先,晚上外出尽量不要穿白色衣服,不要在灯光下做过多停留,因为稻飞虱最喜欢白光,建议晚上外出最好穿深颜色衣服。其次,在虫子多的地方,最好不要开窗户,如果有虫子跑进家了,可以在距离灯光30~50厘米下摆放一盆水,让虫子“自投罗网”。另外,灭蚊灯也是一个不错的选择,而虫子也比较怕花露水,可以适当洒一点在家中。昨天,记者从江苏省气象台获悉,短时间内,南京高温高湿的天气不会发生改变,虫子依旧可能大面积出现。

【肆虐原因】

今年6次台风 虫虫搭便车

今年台风多:往年夏秋季,南京也高温高湿,为何今年如此大面积爆发虫灾呢?王长军告诉记者,稻飞虱属于迁飞性害虫,一般每年5~7月会“坐”台风来南京,其移动路径一般有两个,一个是从广东广西进入湖北、安徽,继而进入江苏,另外一个就是从福建地区迁飞而来。今年台风登陆尤其多,有6次。在频繁的强烈气流的带动下,大量虫子就千里迢迢随风而来。

8月气温反常:仅仅台风多,虫子还不可能如此之多,但恰恰又碰上了南京罕见的反常天气。今年8月份,特别是8月下旬,南京的平均气温比往年偏高了2℃~3℃。高温的同时还伴有高湿,南京前天晚上8点的湿度达到了80%,这就给稻飞虱的生长繁殖提供了舒服的环境。王长军告诉记者,今年虫子出

现了类似“四世同堂”的奇特情景。打一个通俗比方,就是重孙子都在生儿子了,第一代的“老祖宗”还精力旺盛,仍在生儿子。

城市灯光吸引:由于稻飞虱具有趋光性,大量的稻飞虱向着光源飞到城市中央。王长军告诉记者,除了趋光性,这种虫还特别喜欢二氧化碳浓度高的地区,城市空气当然不如郊区新鲜,因此也成了虫子扎堆的去处。

抗药性变强:南京市植保专家说,历史上稻飞虱虫灾都是隔好几年才发生一次,最近几年却频频发生,其原因一是现在普遍用机插秧取代手插秧,品种多为粳稻,生育期延长,品质好,对稻飞虱自然吸引力更强;二是水稻主产区普遍使用吡虫啉农药,连用多年后,稻飞虱形成高度的抗药性。

【后果】

今年可能吃不到好大米

农林局植保站站长张开龙介绍,根据8月23日农业部下发的病虫警报,今年我国稻飞虱危害范围较大,长江以南稻区大部分受到影响,水稻成熟较早的湖北、安徽已造成较严重危害。江苏地区从8月26日起监测到的稻飞虱明显增多。它对南京170万亩稻田及江苏全省稻田危害究竟有多大,这一要取决于下一阶段虫害轻重程度,二要看稻田用药的种类和多少。这几天,南京全市各监测点改变过去一周一报惯例,实行每天一报。农林部门已准备好充足的农药,落实杀虫措施。但总体来看,今年的新大米可能要像去年一样不好吃了。

快报记者 刘峻 赵守成 孙兰兰 解璐

二号线东延高架为主

明年7月1日开工,未来仙林将有两地铁一轻轨

在昨天的南京地铁二号线东延线方案专家论证会上,记者获悉,二号线的东延线将于明年7月1日正式开工,2009年11月1日与二号线一期工程同时通车。会上,专家组最终基本敲定全程将以高架为主。另外,东延线从终点站仙鹤东站继续东延4公里至龙潭,现已拿出了两种方案(见图中虚线),不过,有专家表示此举要慎重,延至体育学院还是比较合理的。



二号线东延站点分布图 制图 沈明

据介绍,在推荐方案中地铁东延线全程以高架为主。与会专家经过研讨表示,现在很多人对高架线路认识有误区,认为建高架噪音大,影响景观,其实不然,高架也可建成一个景点,而且噪音也是相对的,仙林大道比较宽,与老城区的地铁高架不是一回事。有专家还指出,如果选择地下线的话可能还有一种麻烦,那就是按现在设计客流建成地下站后,万一客流增大,要想扩容就不容易。另外选择高架还有一个最大的好处——省钱。

对于高架的一些负面影响,专家也提出了建议,高架线应对沿线规划高架桥、高压走廊和高校用地等给予充分考虑,结合周边环境,通过采取技术措施将对景观的不利影响降到最低。美观方面,为了减少接触网对景观的影响,建议跑大学城的列车采用接触网转三轨受电方式,即地下采用接触网受电,高架采用三轨受电。据了解,广州地铁就采用了这种方法,双轨走地地铁,另建一带1500伏高压的供电轨道。

专家还基本同意马群至仙鹤门段采用宁芜铁路以西、局部地下方案,这部分选择地下穿越主要是考虑到地铁与宁芜铁路相交,下穿铁路比较容易,但建议对高架方案作进一步研究;沿仙林大道段线路结合规划要求位于道路以北、采用高架线是基本合理的。

快报记者 毛丽萍

【新闻链接】

未来,仙林两地铁一轻轨

昨天的专家论证会上,记者还了解到,未来规划有三条轨道交通线路通过仙林新市区。

三条轨道交通线路分别是地铁二号线、地铁四号线与仙林区内轻轨。其中,地铁二号线与地铁四号线在紫金山站换乘,而轻轨也可与地铁二号线换乘,具体在哪站换乘还不清楚。初步规划中,地铁四号线起自江北浦珠路站,下穿长江,经草场门大街、北京西路、鼓楼、北京东路、板仓街,沿宁镇公路,终点站为紫金山站。轻轨则由紫金山火车站出线,经麒麟片区和青龙片区至仙林大道。

宏图三胞谈电脑

宏图三胞专家揭露电脑市场十大招术(三)

招术七:改换门庭,不认前账

案例回放:市民王先生今年5月2日在某电脑市场组装了一套价值8000多的台式电脑,6月,电脑频繁死机。于是王先生当即拨打当初销售该款电脑的商家电话,却被被告之电话早已换了。而再次拨打老板陈某手机时,则早已停机。

情急之下,王先生第二天便跑到电脑城,发现这里已经改换门庭,成为别人经营MP4的专柜了。而且周边的人都不知道原先的店铺搬到哪去了。

王先生只得求助朋友进行电脑维修。当他抱着电脑来到另外一家电脑市场时,突然发现当初销售该电脑的老板陈某,于是便紧跟其后来到了其设在电脑城二楼的店铺内,要求其对该电脑进行维修,却遭拒绝。“当初不是承诺半年之内免费维修,怎么现在又说不能修的呢?而且还突然换了地方!”王先生边抱怨边拿出发票。陈老板看了发票后指出:“这张发票不是我的,我们公司不是这个名字,你的电脑肯定不是在我这里配的。如果真想在我们这里修,也可以,但你必须承担一定的维修费用。”对此,王先生十分懊恼。

案例分析:茫茫人海,王先生为什么偏偏认定陈某就是当初卖他电脑的人呢?是谁在说谎?对此,不用多说,大家心知肚明。据统计,全国每天都有大量的电脑商铺关门,或改头换面,或更换老板,但每一次更新,其店名也都随之换掉,防的就是以往消费者找上门来。如果真的找上门来,他们就会百般狡辩,不认前账。

受害人群:贪图便宜、过分轻信商家承诺的消费者。

招术八:冒充厂家,名不副实

案例回放:今年8月,北京市民赵先生在电脑市场销售人员的推荐下,购买了一部国际品牌的笔记本电脑,一番杀价后赵先生最终以8200元成交。当晚,他便在网上搜索该款笔记本的网络报价,发现自己早晨刚刚买到的笔记本电脑,在网上的公开报价竟然只有6999元。

为了证实这一价格,赵先生当即拨打该品牌笔记本的800免费电话,得到的回复是该款产品的公开报价的确为6999元,但是出售该款电脑给赵先生的这家电脑公司,却并非他们的品牌授权代理商。

赵先生第二天便找该电脑公司理论,对方并不承认产品卖贵了,同时表示,虽然我们是国内某品牌的授权代理,理应主推该品牌产品,但遇到客人需要其他品牌产品时,也经常会把其他的品牌拿过来卖。因此,与赵先生的交易是公平自愿的,不存在任何欺诈。

案例分析:电脑公司、科技公司打着厂家代理的旗号高价推销产品,这种手法在整个电脑市场中不在少数。像上述案例中的电脑公司,虽然具备国内某品牌的代理权,却极力推荐国际品牌的产品,原因就在于销售非代理品牌的产品时可抬高价格,有暴利可赚。要知道每个品牌在各级市场中的代理或是直销商通常只有几个,而分布于电脑市场中的小商铺是根本没有资格成为大品牌的授权代理机构。

受害人群:不清楚市场行情,贪图便宜的消费者。

(未完待续)